

# 柿柿如意

王剑冰



土里边有各种矿物质，金贵着哩。要不古代皇帝用神垕的瓷器喝茶吃饭？

### 三

以前刘门人晒柿子，都是晾晒在石板上、屋棚上和场院里，一摊一片，站在高处看，就像晾着一块块红被子。但那个方式落后了，还招虫鸟。现在都是吊挂起来，集中在一个个棚子里。

李海亮把我领进村集体的一个棚子，外面看不出特别，可是当你掀起红门帘，你会在心里叫一声，就像是进入了一个秘密藏宝的地方。淡淡的芬芳中，满屋都是一挂挂金黄的柿子，每一挂从上到下，那么长，一挂挂地排列起来，从这头直排到那头，前后左右，整齐划一。

柿子要自然晾干，直至晾成结结实实、甜甜蜜蜜的柿干。能有多少斤柿干？李海亮说，一棚有20多万斤。我以为听错了，再问，真的是20多万斤！

有人端过来一个口杯，立时就闻到一股好闻的味道，抿一口，酸中带有一点甜。刘门村人不仅把柿子晾成了干，还做成了醋。有人又递过来一个杯子，说是柿子茶。啊，好喝。

李海亮说，咱农村人割舍不下那些柿叶，捡回做茶。这柿子茶，也是格外养人，柿子有啥营养它有啥。大山里的柿树，可真的像农家的耕牛，全身都是宝。

### 四

一棵高大的柿树吸引了我，它的身上缠满了红布条。它是那么美，旁逸斜出，遒劲彪悍，胸怀广阔，让人看了动心。树梢上架着两个喜鹊窝，喜鹊讲究，不是好树它看不上。

问一位老者，老者介绍，传说西汉末年，刘秀昆阳之战兵败至此，人困马乏，在柿树下摘一颗下肚，立时感觉脆甜多汁、满口留香。抬头的时候，看到漫山遍野的红柿子，随口就封了这棵为“柿树王”。现在的这棵柿树，已经是同根滋生的第三代柿树了。

这个传说有情有意，所以老百姓爱听，所以再苦再难的日子，老百姓也护着它。

这棵柿树就像一个人挺立着，刘门人都喜欢到这棵树下站着看看，诉说诉说，他们把它当成了亲人，在外边娶了媳妇回来，也要带来照一张相。我摸着这棵柿树王，树皮很硬实，它的纹路像山道，一条条深嵌在土石间。村里人说，柿子树耐活，不在乎水土环境，没听人家说嘛，千年柏万年槐，还得跟柿树喊伯伯。

站在高处看去，层层叠叠的村子和层层叠叠的柿树，构成一幅故乡的温柔画卷。谁见了，心底都会响起一声暖暖的呼唤。回头时，一股浓浓的岚气包裹了我。

离柿树王不远有一个晾晒棚，里面晾晒着一串串的柿子，李海亮说，这是村民方晓辉家

小学时听到一个成语：“八公山上，草木皆兵。”中学时听到一个以少胜多的著名战例：“淝水之战”。几十年来，它们休眠在了记忆的深处，直到有一天我突然撞入了寿州城……

这是一座被淮河支汊团

团围绕着的棋盘式四方小城。它的城墙很独特，外壁是石基砖砌的，坚固而直立，内壁却是土垒起来的，斜斜的坡壁上绿草茵茵，你可以沿着坡道一直走上去。站在城头上看，城内外碧水连天。它的护城河不是我们见惯的沿着城墙挖出的一道水沟，而是一条绕着城墙的宽宽的河。不只城墙外，就连城墙里面也有一片片的水泊，圈起了州署、孔庙、东岳庙、报恩寺、清真寺、时公祠、基督教堂和丛聚的民居，现在成了供市民休闲游玩的美丽水景公园。

这是皖北平原上一座保存完好的古城，史载南宋嘉定十二年（1219）建康都统许俊曾经重筑城墙。它的特点就是水萦河绕。淮河支流淝水从东南淌来，在小城的西南侧汇入淮河。公元383年，东晋谢安派侄子谢玄在这里用八万兵力，完胜前秦苻坚的八十万大军，打出了历史上以少胜多的漂亮战例，历来为人们所称道。

城东宾阳门内侧墙砖上可见“建康许都统造”的字样。城门拱券下是一条古老的青石条道，被岁月打磨得锃光瓦亮，上面又直又深的独轮车辙是历史留下的刻痕。穿过长长的甬道回头望，城门上方有独特的砖雕屋檐和斗拱造型，那是全国今存古城中唯一的宋代建筑遗构。外面是一个常见的半圆形瓮城，它的独特处在于内外拱门并非正对而开，而是错开一个角度，于是古道在两门之间斜行，所谓“歪门斜道”，这是为了加强瓮城的军事防御与抗洪防汛功能。拱门还有一个独特之处：上方悬有一个石砌闸门，需要时可以下闸闭水，堵住城外的洪水。出瓮城门就是宽阔的护城河了，连片的水葫芦碧翠，荷花粉红绽放。

城墙东北角有一处奇特的导水建筑：

月坝。高高的砖砌月坝围住一个涵洞口，平时城内积水从这里通过暗道排出城外。每当洪水来临，关闭涵洞口的闸门，就可以防止城外水倒灌。这样的涵洞东西各有一个，月坝上分别镌有“崇墉障流”

“金汤巩固”字样，彰显它们的功能。

寿州城门和涵洞的闸水实效，淮河

## 遇见寿州城

廖奔

发大水时已有检验。1954年和1991年，寿州古城曾经抵御了特大洪水的围困。宾阳门城墙上嵌有刻度牌，1991年那次水面高达24.46米，与拱门上部齐平，1954年那次水面甚至达25.78米，超过了拱门1米多。每次发洪水，寿州古城都完好无损。导游告诉我们，1991年寿州古城被滚滚波涛围困50多天，就像一个盆漂浮在水面上。历经900年沧桑的古城一直巍然挺立，城内10多万人在它的保护下安居乐业，真所谓“金汤巩固”了。这是一项什么样的防水工程啊！淮河水激发出了祖先的建城御水智慧，庇佑后世子孙。

古人的治淮智慧还体现在导水溉田上。寿州城南有一个著名的人工湖芍陂（今名安丰塘），是楚国宰相孙叔敖留下的善政，直到今天还在发挥作用，溉田4.2万公顷，是世界灌溉工程遗产。我们乘车从芍陂灌渠走过，路旁万亩稻禾垂穗，农舍簇新，一派鱼米之乡景色。这里还诞生了战国四公子之一楚国春申君，他曾与魏国信陵君一起率军前去解救赵国的孟尝君，与之合力将秦军逐出。楚国末期曾将国都迁到寿州，这里经过疏水导流之后地肥水美，地力丰厚，也是重要原因之一吧。

到了汉代，这里成为刘邦之孙淮南王刘安的封地。他爱好文学辞赋，因得地利财阜之助，招徕宾客术士数千人，写出千古奇书《淮南子》。宾客中有八位知名，合称“八公”，在寿州北山修仙炼丹，此山因称“八公山”。但后来刘安竟然想谋反，失败自刎身亡。淮南王刘安之墓位于八公山的南麓，前临淝水，背依青山，孤独地凭吊着岁月的流逝。

登上寿州城的北门楼，远眺有丛山绵延一线，那就是八公山了。上面的树木影影绰绰，颇似千军万马在行进。一天曾率领前秦大军占据了寿州城，却被晋军一战挫了锐气的苻坚，从这里望去，把山上树木看作了东晋兵马，恐惧心顿起，导致前秦将士军心大乱，从淝水大败而西逃。

淝水之战的胜利稳定了东晋王朝，为江南社会经济恢复提供了保障，让流落南方的汉族政权得以延续和发展，使之能够得到喘息并重新崛起，成为隋唐统一王朝的精神支撑。

从历史的纵深处抬起头来，我望见纵横交错的水网之中，寿州新城美丽如花园，就像嵌在淮河中枢的一颗璀璨明珠。



## 一些树和一条河

何建安

从矿山凝眸，山脚是滔滔而去的江水。江水自北而南，时缓时急，时宽时窄，犹如一条长龙，又如一条彩带，蜿蜒于崇山峻岭之中。有风的日子，矿工们常常站在山上，边打扇子边送江水远行，望一江春水，带走绵绵情思。

江对面走来了一个人，他瘦瘦高高的个子，身上还背着背包。男人坐船过江，上了矿山。

来矿山的男人，是从易门县起步郎矿山过来的，他在那边已是掘进队长。因为他心中有梦，申请到更大的矿山工作，于是他乘车来到了红河江畔，要上大红山铜矿，他要在这里种下种子，种下梦。

哀牢山的河谷，日光像一盆火。山的剪影，勾勒出群山的魁梧。矿山百废待兴，光秃秃的山脊，搭建了层层叠叠的油毛毡房和瓦平房。

夏天很热，太阳明晃晃的似一个燃烧的馒头。矿山白天没有一丝风。

矿山种下了好多小树苗，榕树、芒果树、酸角树、柳树和橡皮树。河谷的人为了适应烈日，多少年来，他们在田园开垦中，就懂得在房前屋后、田间地头留下了许多大树，栽种了许多果木。连普通民众都如此，何况矿山。矿上倡导，每位员工来到矿山都要种下“五棵树”，即新员工进矿山，种一棵扎根树；结婚，种一棵同心树；生孩子了，种一棵希望树；入党入团，种一棵理想树；离退休了，种下一棵纪念树。

男人下到困龙河畔，买了一棵手腕粗的榕树苗，把他自己的扎根树栽在自己住的单间房前。尽管在挖坑塘时他手掌磨出了血泡，但这又算得了什么呢？男人想，这于他的扎根事业，值！

## 从石峁到杨家城

张凌云



位于陕西榆林的石峁遗址是规模庞大的史前遗址。石峁体现的城建传统、礼玉传统等，都被商周以来的后世文明所继承。

四千多年前的石峁、已发现的神秘的石雕、古老的瓮城和马面，在这样一个今天看来偏僻荒凉、位于黄土高原和毛乌素沙漠的交界地带，几千年岁月风霜冲刷过的古遗址，却实证了中华五千年文明史。

近10年来，探访石峁的人往往带着疑惑而来，带着惊奇而去，大多犹未尽，因为石峁还有许多未解之谜。相信石峁博物馆开放和新的考古报告问世，将进一步解开人们的疑惑，让惊奇变为惊喜。

2019年，在石峁主持工作的同时，我又负责神木市杨家城的保护建设工作。这是一座与石峁直线距离仅45公里的古城，建城时间却比石峁晚了三千多年。

三千多年来，历经商周、春秋战国、秦汉、南北朝、隋唐，虽有分裂纷争，然而一次次终归

于统一，统一始终是华夏文明的基本价值和终极追求。当时间来到两宋，距石峁45公里的杨家城再次见证了华夏文明的坚韧与包容。

这里是唐、宋麟州州城所在地，是杨家将的故乡，是英雄杨业成长的地方，也是杨业父祖兄弟保家卫国的地方。根据《宋史》记载，在宋夏断断续续近百年的战争中，作为一座孤悬塞外的边城，麟州城数次被李继迁、李元昊等西夏首领率重兵围攻，却坚如磐石，一直未被攻破。麟州城挺立百年，使长安—延安—榆林神木一直向北的草原丝路，余脉尚存。

我们今天难以知道，从杨家将保卫的麟州城，向南输送了多少骏马和物资。仅从两宋期间许多精兵良将出自今陕北地区、南宋初年“中兴四将”一半出自陕北就可以看出，以麟州城为盾、为矛的陕北，当年是大宋的强军之地。

仲秋之际，站在杨家城上，西风猎猎，长空碧透。一代文宗范仲淹在此写下了《渔

家傲·麟州秋词》：“衡阳雁去无留意……将军白发征夫泪”。

“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的范仲淹，在麟州城上，满腔无奈。北宋统一了中原和南方，但对西北、北方草原和东北，却是力不从心。北宋君臣有一个统一梦，却一直未能如愿。就在这样的背景下，出现了令强敌畏惧的杨家将，并一次次体现了坚韧不拔、尽忠报国的英雄气概。杨业宁死不屈、壮烈殉国，更是让杨家将成为感天动地的千古英雄。

石峁尚未发现文字，老祖宗留下的丰厚文化财富还有待解读；杨家将有史有诗，有小说演义、话本戏剧，这些文字讲述着忠诚勇毅、浩然之气……

在杨家城上，我感受着古圣先贤知其不可为而为之的大忠大勇，这和石峁人筚路蓝缕、危难险阻中创建文明、坚守文明一脉相承……

从石峁到杨家城，百里之间，一瞬千年。

男人在大树下乘凉，他的手上，常常翻动着一截截从矿井带出来的废弃钎杆。上世纪90年代，矿山实行预算化管理，公司经营成本和员工绩效挂钩，这就要求，各支队伍不但要节约机器成本，还要不断提高采矿的工作效率。

男人每天在大树下比划、揣摩，像打哑谜一般，有时想得入了神，还错过了去食堂吃饭。男人在想，如果能把井下大量废弃的钎杆、钎头进行修复再次利用，那不知要为公司节约多少成本？

那时，男人已是矿山302中孔队队长，该队在全矿15支同类别中遥遥领先，被铜矿誉为“金牌队”。男人的努力并没有白费，通过反复研究，不懈钻研，他的钎杆修复技术终于获得了成功，每年为矿山节约成本上千万元，并且他的钎杆掘进速度实现了每月过千米的历史最高纪录。

男人被评为全国劳动模范，成为了矿山的专家。矿山一座座山头的树，已长大长高。

江两岸通了路，通了高速，乡村公路连通了哀牢山的万村千乡、村村寨寨。江面上架起高桥，一座、两座、三座……第一座通车那天，矿上很多人都赶到江边来了，还有周边的群众。他们有的是来看桥，有的是来看江水、看风景。桥就像一条跨江的彩虹，飞架东西，连接了集镇和矿山，滔滔的江水像一条飞龙，很多人激动地流下了热泪。当噼啪啪啪的鞭炮响起来的时候，一辆辆满载矿石的货车顺利地通过了桥。接着是大大小小的货车，还有排起长队的人群，人们欢呼着，跳跃着，从桥上走过、跑过，挥起一片彩云般的手。